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Das	
  Wohnen	
  in	
  Österreich	
  &	
  die	
  Rolle	
  des	
  Tischlers.	
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-­‐  LIM	
  NÖ	
  KommR	
  Ing.	
  Helmut	
  Mitsch	
  

-­‐  LIM	
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  Pauschenwein	
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Frage:	
   Wo	
  haben	
  Sie	
  zuletzt	
  Möbel	
  gekauR?	
  

Großflächen-­‐	
  und	
  Abholmärkte	
  im	
  Aufwind	
  
Großflächenhändler	
  ,	
  Abholmärkte	
  und	
  Internetversand	
  legen	
  weiter	
  zu.	
  Der	
  Tischler	
  verliert	
  Anteile.	
  	
  	
  

Es	
  haben	
  zuletzt	
  Möbel	
  gekauY:	
  

Basis: Österreichische Bevölkerung ab 15 Jahre  
(Ergebnisse in Prozent) 

Österr.	
  Bevölkerung	
   Trend	
  
2005*	
  

Trend	
  
2000*	
  

Großflächenhändler	
  (wie	
  z.B.	
  Lutz,	
  Kika,	
  Leiner)	
  

Möbelabholmarkt,	
  Diskonter,	
  Selbstbaumöbel	
  
(wie	
  z.B.	
  Ikea,	
  Mömax,	
  Möbelix,	
  Peter	
  Max,	
  de	
  Wia)	
  

Tischler	
  

Spezialist,	
  Fachhändler	
  für	
  bes5mmte	
  
Produkte	
  (z.B.	
  Küchenstudio,	
  Bäderstudio)	
  

Internet,	
  Versand	
  

Möbelfachhändler	
  mit	
  verschiedensten	
  Produkten	
  
auf	
  kleiner	
  Schauraumfläche	
  (bis	
  zu	
  1.000m²)	
  

Schauraum	
  eines	
  Möbelherstellers	
  

Ausland	
  (egal	
  welche	
  Einkaufsquelle)	
  

Andere	
  

Keine	
  Angabe	
  

58	
  

31	
  

11	
  

8	
  

8	
  

5	
  

2	
  

1	
  

1	
  

4	
  

44	
  

28	
  

15	
  

9	
  

2	
  

6	
  

1	
  

2	
  

1	
  

6	
  

32	
  

20	
  

14	
  

12	
  

7	
  

12	
  

4	
  

*)	
  

2	
  

0	
  

* Trendwerte OÖ 
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Frage:	
   Werden	
  Sie	
  im	
  laufenden	
  Jahr	
  2014	
  eher	
  mehr	
  Geld,	
  gleich	
  viel	
  oder	
  eher	
  weniger	
  für	
  Möbel	
  und	
  Einrichtungsgegenstände	
  ausgeben	
  als	
  im	
  Jahr	
  2013?	
  

Weniger	
  Geld	
  für	
  Möbel	
  2014	
  
Fast	
  die	
  HälRe	
  der	
  Befragten	
  plant	
  weniger	
  Geld	
  als	
  im	
  Jahr	
  zuvor	
  auszugeben.	
  Ein	
  Viertel	
  der	
  15	
  bis	
  29	
  Jährigen	
  plant	
  mehr	
  auszugeben.	
  	
  

Es	
  werden	
  im	
  nächsten	
  Jahr:	
  

Basis: Österreichische Bevölkerung ab 15 Jahre 
(Ergebnisse in Prozent) 

werde	
  2014	
  mehr	
  Geld	
  
für	
  Möbel	
  ausgeben	
  

werde	
  etwa	
  gleich	
  
viel	
  ausgeben	
  

werde	
  2014	
  eher	
  weniger	
  
Geld	
  ausgeben	
   keine	
  

Angabe	
  

Österreichische	
  Bevölkerung	
  ab	
  15	
  Jahren	
  
Trend	
  2005	
  

Männer	
  
Frauen	
  

15	
  bis	
  29	
  Jahre	
  
30	
  bis	
  49	
  Jahre	
  

50	
  Jahre	
  und	
  älter	
  

Pflichtschule	
  
Lehre,	
  weiterführende	
  Schule	
  ohne	
  Matura	
  

Matura,	
  Universität	
  

Oberösterreich	
  
Niederösterreich,	
  Burgenland	
  

Wien	
  
Steiermark,	
  Kärnten	
  

Salzburg,	
  Tirol,	
  Vorarlberg	
  

17	
  
20	
  

15	
  
19	
  

24	
  
17	
  

13	
  

14	
  
14	
  

23	
  

18	
  
19	
  

16	
  
19	
  

12	
  

28	
  
29	
  

28	
  
29	
  

24	
  
35	
  

25	
  

30	
  
25	
  

31	
  

25	
  
26	
  

32	
  
28	
  
30	
  

45	
  
34	
  

46	
  
45	
  

46	
  
39	
  

50	
  

42	
  
50	
  

41	
  

46	
  
46	
  

40	
  
44	
  

51	
  

10	
  
17	
  

11	
  
8	
  

6	
  
9	
  

12	
  

14	
  
11	
  
5	
  

11	
  
9	
  

11	
  
9	
  
8	
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Frage:	
   Auf	
  dieser	
  Liste	
  sehen	
  Sie	
  noch	
  einmal	
  verschiedene	
  Einkaufsquellen	
  für	
  Möbel	
  und	
  Einrichtungsgegenstände.	
  Welche	
  dieser	
  Einkaufsquellen	
  werden	
  Ihrer	
  	
  
Meinung	
  nach	
  in	
  ZukunR	
  eher	
  an	
  Bedeutung	
  gewinnen?	
  

ZukünYige	
  Einkaufsquellen	
  
Großflächenhändler	
  sowie	
  Möbelabholmärkte	
  bleiben	
  Einkaufsquelle	
  Nummer	
  1.	
  	
  

Es	
  werden	
  an	
  Bedeutung	
  gewinnen:	
  

Basis: Österreichische Bevölkerung ab 15 Jahre 
(Ergebnisse in Prozent) 

 * )  wurde im Trend nicht abgefragt 

Österr.	
  Bevölkerung	
   Trend	
  
2005	
  

Trend	
  
2000	
  

Trend	
  
1999	
  

Trend	
  
1998	
  

Trend	
  
1997	
  

Trend	
  
1996	
  

Großflächenhändler	
  (wie	
  z.B.	
  Lutz,	
  Kika,	
  Leiner)	
  

Möbelabholmarkt,	
  Diskonter	
  

Tischler	
  

Versand	
  

Spezialist,	
  Fachhändler	
  für	
  bes5mmte	
  Produkte	
  

Möbelfachhändler	
  mit	
  verschiedensten	
  
Produkten	
  auf	
  kleiner	
  Schauraumfläche	
  

Schauraum	
  eines	
  Möbelhersteller	
  

Ausland	
  

Keine	
  Angabe	
  

52	
  

42	
  

33	
  

31	
  

30	
  

13	
  

8	
  

4	
  

57	
  

55	
  

30	
  

*)	
  

24	
  

16	
  

7	
  

9	
  

4	
  

55	
  

43	
  

25	
  

*)	
  

28	
  

15	
  

10	
  

*)	
  

54	
  

46	
  

43	
  

*)	
  

35	
  

22	
  

18	
  

*)	
  

64	
  

40	
  

33	
  

*)	
  

27	
  

21	
  

6	
  

*)	
  

64	
  

54	
  

40	
  

*)	
  

31	
  

16	
  

7	
  

*)	
  

56	
  

47	
  

34	
  

38	
  

28	
  

20	
  

*)	
  

*)	
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Frage:	
   Haben	
  Sie	
  	
  eigentlich	
  Ihre	
  Gewohnheiten	
  im	
  Zusammenhang	
  mit	
  dem	
  Wohnen	
  in	
  den	
  letzten	
  Jahren	
  verändert	
  ?	
  

Wohngewohnheiten	
  verändern	
  sich	
  
Vor	
  allem	
  auf	
  mehr	
  Qualität	
  wird	
  Wert	
  gelegt.	
  

Die	
  Gewohnheiten	
  haben	
  sich:	
  

Basis: Österreichische Bevölkerung ab 15 Jahre 
(Ergebnisse in Prozent) 

Frage:	
   Wie	
  haben	
  sich	
  Ihre	
  Wohngewohnheiten	
  geändert?	
  Sagen	
  Sie	
  mir	
  das	
  mit	
  ein	
  paar	
  Worten?	
  

61%	
  nicht	
  
verändert	
  

36%	
  
verändert	
  

3%	
  
keine	
  
Angabe	
  

80%	
  
Nicht	
  

verändert	
  

Trend	
  
2005	
  

17%	
  
ver-­‐	
  
ändert	
  

3%	
  keine	
  
Angabe	
  

Es	
  hat	
  sich	
  geändert	
  
(36%=100%)	
  

Trend	
  
2005	
  

Trend	
  
2000	
  

neue	
  Möbel	
  

moderner	
  

Qualität	
  (lege	
  mehr	
  Wert	
  auf	
  Qualität)	
  

Umzug	
  

familiäre	
  Veränderung	
  (FreundIn,	
  Kind)	
  

Größe	
  der	
  Wohnung	
  

Preisvergleiche,	
  informieren	
  

Umbau	
  

Umwelt,	
  umweltbewusst,	
  öko	
  

möchte	
  naturnaher	
  leben	
  

aus	
  dem	
  Jugendzimmer	
  entwachsen	
  

Mitbewohner	
  

Haus5ere	
  

Anderes	
  

Keine	
  Angabe	
  

24	
  
14	
  
14	
  
13	
  

11	
  
7	
  

5	
  
5	
  
4	
  

2	
  
1	
  
1	
  
0	
  

6	
  
9	
  

35	
  
18	
  
*)	
  
22	
  
6	
  

12	
  
1	
  
1	
  
*)	
  
2	
  
8	
  
0	
  
0	
  

10	
  
1	
  

38	
  
12	
  
*)	
  
28	
  
*)	
  
12	
  
*)	
  
*)	
  
*)	
  
9	
  
2	
  
5	
  
1	
  

14	
  
1	
  

*)  wurde nicht abgefragt 
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Frage:	
   Wenn	
  Sie	
  persönlich	
  Möbel	
  auswählen:	
  Wonach	
  richtet	
  sich	
  Ihre	
  Wahl,	
  ich	
  meine,	
  wie	
  sollen	
  Ihre	
  Möbel	
  beschaffen	
  sein?	
  

Kriterien	
  bei	
  der	
  Möbelauswahl	
  
Möbel	
  sollen	
  zeitlos,	
  schlicht	
  und	
  vor	
  allem	
  aus	
  hellem	
  Holz	
  sein.	
  	
  

Basis:	
  Österreichische	
  Bevölkerung	
  ab	
  15	
  Jahre	
  
(Ergebnisse	
  in	
  Prozent)	
  

Österr.	
  Bevölkerung	
   Trend	
  
2005	
  

Trend	
  
2000	
  

Trend	
  
1999	
  

Trend	
  
1998	
  

Trend	
  
1997	
  

Trend	
  
1996	
  

Trend	
  
1995	
  STIL:	
  

VORHERRSCHENDES	
  MATERIAL,	
  OPTIK:	
  

zeitlos,	
  schlicht	
  

modern,	
  zeitgenössisch	
  

naturnahe,	
  umweltbewusst	
  

elegant,	
  edel	
  

ländlich,	
  rus5kal	
  

historisch,	
  klassisch	
  

avantgardis5sch	
  gestylt	
  

helles	
  Holz	
  

Vollholz,	
  Massivholz	
  

Glas-­‐Kombina5on	
  

dunkles	
  Holz	
  

Metall-­‐Komina5on	
  

Kunststoff-­‐Kombina5on	
  

tropisches,	
  exo5sches	
  Holz	
  

54	
  

38	
  

20	
  

19	
  

9	
  

6	
  

3	
  

68	
  

27	
  

23	
  

19	
  

12	
  

6	
  

4	
  

43	
  

39	
  

19	
  

24	
  

14	
  

3	
  

4	
  

62	
  

28	
  

25	
  

15	
  

14	
  

6	
  

5	
  

28	
  

43	
  

24	
  

15	
  

15	
  

6	
  

10	
  

54	
  

38	
  

31	
  

18	
  

17	
  

7	
  

6	
  

45	
  

35	
  

41	
  

19	
  

20	
  

4	
  

3	
  

63	
  

43	
  

29	
  

18	
  

10	
  

8	
  

5	
  

42	
  

28	
  

30	
  

21	
  

20	
  

10	
  

6	
  

63	
  

37	
  

24	
  

18	
  

11	
  

4	
  

3	
  

41	
  

35	
  

36	
  

20	
  

23	
  

10	
  

4	
  

68	
  

	
  	
  

24	
  

12	
  

15	
  

5	
  

3	
  

39	
  

34	
  

31	
  

28	
  

21	
  

7	
  

9	
  

56	
  

46	
  

23	
  

22	
  

13	
  

6	
  

7	
  

38	
  

26	
  

32	
  

17	
  

20	
  

7	
  

4	
  

51	
  

39	
  

16	
  

19	
  

11	
  

6	
  

4	
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Frage:	
   Wenn	
  Sie	
  persönlich	
  Möbel	
  auswählen:	
  Wonach	
  richtet	
  sich	
  Ihre	
  Wahl,	
  ich	
  meine,	
  wie	
  sollen	
  Ihre	
  Möbel	
  beschaffen	
  sein?	
  

Kriterien	
  bei	
  der	
  Möbelauswahl	
  
Natürliche	
  Oberfläche,	
  miilere	
  Preisklasse	
  sowie	
  ökologische	
  Kriterien	
  werden	
  beachtet.	
  

Basis: Österreichische Bevölkerung ab 15 Jahre 
(Ergebnisse in Prozent) 

OBERFLÄCHE:	
  

PREISKLASSE:	
  

EINKAUFSQUELLE:	
  

ZUSÄTZLICH:	
  

Österr.	
  Bevölkerung	
   Trend	
  
2005	
  

Trend	
  
2000	
  

Trend	
  
1999	
  

Trend	
  
1998	
  

Trend	
  
1997	
  

Trend	
  
1996	
  

Trend	
  
1995	
  

Natur	
  
Maa	
  

Glänzend	
  

miael	
  
niedrig	
  

exklusiv,	
  gehoben	
  

Großflächenhändler	
  
Möbelabholmarkt,	
  Diskonter	
  

Tischler	
  
Spezialist,	
  Fachhändler	
  
für	
  bes5mmte	
  Produkte	
  

Möbelfachhändler	
  mit	
  verschiedensten	
  
Produkten	
  auf	
  kleiner	
  Schauraumfläche	
  

Versand	
  
Schauraum	
  eines	
  Möbelherstellers	
  

Ausland	
  

Ökologische	
  Kriterien	
  

56	
  
47	
  

18	
  

81	
  
20	
  

9	
  

71	
  
27	
  

21	
  
13	
  
13	
  
11	
  

6	
  
1	
  

30	
  

49	
  
36	
  
15	
  

70	
  
19	
  
8	
  

60	
  
26	
  
26	
  
19	
  
13	
  
4	
  
8	
  
2	
  

*)	
  

54	
  
22	
  
23	
  

55	
  
14	
  
30	
  

*)	
  
*)	
  
*)	
  
*)	
  
*)	
  
*)	
  
*)	
  
*)	
  

*)	
  

55	
  
31	
  
12	
  

63	
  
7	
  

29	
  

*)	
  
*)	
  
*)	
  
*)	
  
*)	
  
*)	
  
*)	
  
*)	
  

*)	
  

53	
  
32	
  
12	
  

59	
  
14	
  
26	
  

*)	
  
*)	
  
*)	
  
*)	
  
*)	
  
*)	
  
*)	
  
*)	
  

*)	
  

60	
  
36	
  
13	
  

60	
  
16	
  
26	
  

*)	
  
*)	
  
*)	
  
*)	
  
*)	
  
*)	
  
*)	
  
*)	
  

*)	
  

50	
  
33	
  
21	
  

61	
  
20	
  
31	
  

*)	
  
*)	
  
*)	
  
*)	
  
*)	
  
*)	
  
*)	
  
*)	
  

*)	
  

53	
  
30	
  
14	
  

61	
  
15	
  
21	
  

*)	
  
*)	
  
*)	
  
*)	
  
*)	
  
*)	
  
*)	
  
*)	
  

*)	
  

*) wurde nicht abgefragt 
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Frage:	
   Welche	
  Anforderungen	
  stellen	
  Sie	
  im	
  Allgemeinen	
  an	
  Möbelanbieter?	
  

Anforderungen	
  an	
  Möbelanbieter	
  

Es	
  stellen	
  Anforderungen	
  an	
  Möbelanbieter:	
  

Basis:	
  Österreichische	
  Bevölkerung	
  ab	
  15	
  Jahre	
  
(Ergebnisse	
  in	
  Prozent)	
  

Österr.	
  Bevölkerung	
  

dass	
  man	
  sich	
  als	
  Kunde	
  gut	
  betreut	
  fühlt	
  
dass	
  die	
  vereinbarte	
  Lieferzeit	
  eingehalten	
  wird	
  

dass	
  man	
  dort	
  eine	
  gute	
  Auswahl	
  vorfindet	
  
dass	
  man	
  sich	
  auf	
  ihn	
  verlassen	
  kann,	
  er	
  hält	
  was	
  er	
  verspricht	
  

dass	
  es	
  langlebige	
  Qualitätsprodukte	
  sind	
  
dass	
  man	
  eine	
  fundierte	
  Beratug	
  und	
  Planung	
  erhält	
  
dass	
  die	
  Möbel	
  handwerklich	
  perfekt	
  ausgeführt	
  sind	
  

dass	
  man	
  dort	
  einen	
  Preisvorteil	
  hat	
  
dass	
  ein	
  ansprechender	
  Schauraum	
  vorhanden	
  ist	
  

dass	
  keine	
  weiten	
  Transportwege	
  damit	
  verbunden	
  sind	
  
dass	
  man	
  als	
  Kunde	
  auch	
  nach	
  dem	
  Kauf	
  weiter	
  betreut	
  wird	
  

dass	
  der	
  Anbieter	
  kompetent	
  in	
  Sachen	
  Wohntrends	
  und	
  Design	
  ist	
  
dass	
  die	
  Möbel	
  sofort	
  verfügbar	
  sind	
  

dass	
  es	
  dort	
  auch	
  maßgeschneiderte	
  Speziallösungen	
  im	
  Angebot	
  gibt	
  z.B.	
  Holzterrasse,	
  Sicherheitstechnik	
  
dass	
  Wohn-­‐	
  und	
  Baubiologie	
  berücksich5gt	
  wird	
  

dass	
  es	
  sich	
  um	
  individuell	
  gefer5gte	
  Möbel	
  handelt	
  
dass	
  er	
  eine	
  informa5ve,	
  ansprechende	
  Homepage	
  betreibt	
  

dass	
  der	
  Anbieter	
  von	
  Freunden	
  und	
  Bekannten	
  weiterempfohlen	
  wird	
  
dass	
  es	
  Holzarbeiten	
  wie	
  Holzbodenkonstruk5onen	
  od.	
  Montage	
  von	
  Fenstern	
  &	
  Türen	
  im	
  Angebot	
  gibt	
  

dass	
  besonders	
  exklusive	
  Materialien	
  verwendet	
  werden	
  

Anderes	
  
Weiß	
  nicht,	
  keine	
  Angabe	
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Gute	
  Betreuung,	
  Einhaltung	
  der	
  Lieferzeit	
  und	
  eine	
  gute	
  Auswahl	
  sind	
  die	
  top	
  3	
  Kriterien	
  an	
  Möbelanbieter.	
  



Dokumentation der Umfrage B1211:  
n=1.000 Online Interviews repräsentativ für die österreichische Bevölkerung ab 15 Jahren 
Erhebungszeitraum: 23. bis 30. Juli 2014; maximale statistische Schwankungsbreite bei n=1.000 +/- 3,16 %  

Frage:	
   Wie	
  gut	
  treffen	
  Ihrer	
  Meinung	
  nach	
  die	
  folgenden	
  Aussagen	
  auf	
  Tischler	
  zu?	
  

Anforderungen	
  an	
  den	
  Tischler	
  

Folgende	
  Aussagen	
  treffen	
  zum	
  Tischler	
  sehr	
  zu:	
  

Basis: Österreichische Bevölkerung ab 15 Jahre 
(Ergebnisse in Prozent) 

dass	
  die	
  Möbel	
  handwerklich	
  perfekt	
  ausgeführt	
  sind	
  
dass	
  es	
  sich	
  um	
  individuell	
  gefer5gte	
  Möbel	
  handelt	
  

dass	
  es	
  langlebige	
  Qualitätsprodukte	
  sind	
  
dass	
  man	
  eine	
  fundierte	
  Beratung	
  und	
  Planung	
  erhält	
  

dass	
  man	
  sich	
  als	
  Kunde	
  gut	
  betreut	
  fühlt	
  
dass	
  man	
  sich	
  auf	
  ihn	
  verlassen	
  kann,	
  er	
  hält	
  was	
  er	
  verspricht	
  

dass	
  es	
  dort	
  auch	
  maßgeschneiderte	
  Speziallösungen	
  im	
  
Angebot	
  gibt	
  z.B.	
  Holzterrasse,	
  Sicherheitstechnik	
  
dass	
  die	
  vereinbarte	
  Lieferzeit	
  eingehalten	
  wird	
  

dass	
  man	
  als	
  Kunde	
  auch	
  nach	
  dem	
  Kauf	
  weiter	
  betreut	
  wird	
  
dass	
  der	
  Anbieter	
  kompetent	
  in	
  Sachen	
  Wohntrends	
  und	
  Design	
  ist	
  

dass	
  keine	
  weiten	
  Transportwege	
  damit	
  verbunden	
  sind	
  
dass	
  Wohn-­‐	
  und	
  Baubiologie	
  berücksich5gt	
  wird	
  

dass	
  es	
  Holzarbeiten	
  wie	
  z.B.	
  Holzbodenkonstruk5onen	
  
oder	
  Montage	
  von	
  Fenstern	
  und	
  Türen	
  im	
  Angebot	
  gibt	
  

dass	
  der	
  Anbieter	
  von	
  Freunden	
  und	
  Bekannten	
  weiterempfohlen	
  wird	
  
dass	
  man	
  dort	
  eine	
  gute	
  Auswahl	
  vorfindet	
  

dass	
  besonders	
  exklusive	
  Materialien	
  verwendet	
  werden	
  
dass	
  ein	
  ansprechender	
  Schauraum	
  vorhanden	
  ist	
  

dass	
  man	
  dort	
  einen	
  Preisvorteil	
  hat	
  
dass	
  er	
  eine	
  informa5ve,	
  ansprechende	
  Homepage	
  betreibt	
  

dass	
  die	
  Möbel	
  sofort	
  verfügbar	
  sind	
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Dokumentation der Umfrage B1211:  
n=1.000 Online Interviews repräsentativ für die österreichische Bevölkerung ab 15 Jahren 
Erhebungszeitraum: 23. bis 30. Juli 2014; maximale statistische Schwankungsbreite bei n=1.000 +/- 3,16 %  

Frage:	
   Welche	
  Erwartungen	
  stellen	
  Sie	
  insbesondere	
  an	
  Tischler?	
  

Erwartungen	
  an	
  Tischler	
  

Perfekt	
  ausgeführte	
  Möbel,	
  langlebige	
  Qualitätsprodukte	
  und	
  Verlässlichkeit	
  sind	
  die	
  Top	
  3	
  Erwartungen.	
  

Es	
  stellen	
  Erwartungen	
  an	
  Tischler:	
  

Basis: Österreichische Bevölkerung ab 15 Jahre 
(Ergebnisse in Prozent) 

Österr.	
  Bevölkerung	
  

dass	
  die	
  Möbel	
  handwerklich	
  perfekt	
  ausgeführt	
  sind	
  
dass	
  es	
  langlebige	
  Qualitätsprodukte	
  sind	
  

dass	
  man	
  sich	
  auf	
  ihn	
  verlassen	
  kann,	
  er	
  hält	
  was	
  er	
  verspricht	
  
dass	
  man	
  eine	
  fundierte	
  Beratug	
  und	
  Planung	
  erhält	
  

dass	
  man	
  sich	
  als	
  Kunde	
  gut	
  betreut	
  fühlt	
  
dass	
  es	
  sich	
  um	
  individuell	
  gefer5gte	
  Möbel	
  handelt	
  

dass	
  die	
  vereinbarte	
  Lieferzeit	
  eingehalten	
  wird	
  
dass	
  es	
  dort	
  maßgeschneiderte	
  Speziallösungen	
  im	
  Angebot	
  gibt	
  z.B.	
  Holzterrasse,	
  Sicherheitstechnik	
  

dass	
  man	
  als	
  Kunde	
  auch	
  nach	
  dem	
  Kauf	
  weiter	
  betreut	
  wird	
  
dass	
  der	
  Anbieter	
  kompetent	
  in	
  Sachen	
  Wohntrends	
  und	
  Design	
  ist	
  

dass	
  Wohn-­‐	
  und	
  Baubiologie	
  berücksich5gt	
  wird	
  
dass	
  es	
  Holzarbeiten	
  wie	
  Holzbodenkonstruk5onen	
  od.	
  Montage	
  von	
  Fenstern	
  und	
  Türen	
  im	
  Angebot	
  gibt	
  

dass	
  keine	
  weiteren	
  Transportwege	
  damit	
  verbunden	
  sind	
  
dass	
  besonders	
  exklusive	
  Materialien	
  verwendet	
  werden	
  

dass	
  der	
  Anbieter	
  von	
  Freunden	
  und	
  Bekannten	
  weiterempfohlen	
  wird	
  
dass	
  man	
  dort	
  eine	
  gute	
  Auswahl	
  vorfindet	
  

dass	
  ein	
  ansprechender	
  Schauraum	
  vorhanden	
  ist	
  
dass	
  man	
  dort	
  einen	
  Preisvorteil	
  hat	
  

dass	
  er	
  eine	
  informa5ve,	
  ansprechende	
  Homepage	
  betreibt	
  
dass	
  die	
  Möbel	
  sofort	
  verfügbar	
  sind	
  

Anderes	
  
Weiß	
  nicht,	
  keine	
  Angabe	
  

79	
  
76	
  

74	
  
72	
  
70	
  
69	
  

61	
  
54	
  

48	
  
36	
  
35	
  

30	
  
28	
  

21	
  
20	
  
18	
  

13	
  
13	
  

8	
  
1	
  

5	
  
1	
  

M
än
ne

r	
  

Fr
au
en

	
  

15
	
  b
is	
  
29
	
  

Ja
hr
e	
  

30
	
  b
is	
  
49
	
  

Ja
hr
e	
  

50
	
  Ja

hr
e	
  

un
d	
  

äl
te
r	
  

Ki
nd

er
	
  	
  

im
	
  H
H	
  

Ke
in
e	
  

Ki
nd

er
	
  

	
  im
	
  H
H	
  

77	
  
73	
  
72	
  
68	
  
68	
  
68	
  
60	
  
50	
  
45	
  
33	
  
31	
  
27	
  
25	
  
19	
  
21	
  
15	
  
10	
  
10	
  
4	
  
1	
  

5	
  
1	
  

81	
  
80	
  
76	
  
75	
  
73	
  
70	
  
62	
  
58	
  
51	
  
39	
  
40	
  
33	
  
31	
  
22	
  
19	
  
21	
  
16	
  
15	
  
11	
  
0	
  

5	
  
0	
  

79	
  
79	
  
74	
  
69	
  
70	
  
68	
  
57	
  
60	
  
50	
  
33	
  
32	
  
30	
  
20	
  
28	
  
16	
  
13	
  
12	
  
16	
  
10	
  
0	
  

8	
  
0	
  

74	
  
78	
  
72	
  
71	
  
65	
  
68	
  
56	
  
60	
  
46	
  
36	
  
36	
  
34	
  
30	
  
23	
  
20	
  
18	
  
12	
  
12	
  
7	
  
1	
  

5	
  
0	
  

83	
  
74	
  
76	
  
74	
  
75	
  
70	
  
67	
  
47	
  
50	
  
37	
  
36	
  
26	
  
30	
  
15	
  
23	
  
20	
  
15	
  
12	
  
7	
  
1	
  

4	
  
1	
  

77	
  
79	
  
70	
  
71	
  
66	
  
67	
  
59	
  
56	
  
44	
  
33	
  
33	
  
32	
  
31	
  
20	
  
20	
  
17	
  
9	
  

11	
  
6	
  
1	
  

6	
  
0	
  

80	
  
75	
  
76	
  
72	
  
72	
  
70	
  
62	
  
54	
  
50	
  
37	
  
36	
  
29	
  
27	
  
21	
  
20	
  
19	
  
15	
  
14	
  
8	
  
1	
  

5	
  
1	
  



Dokumentation der Umfrage B1211:  
n=1.000 Online Interviews repräsentativ für die österreichische Bevölkerung ab 15 Jahren 
Erhebungszeitraum: 23. bis 30. Juli 2014; maximale statistische Schwankungsbreite bei n=1.000 +/- 3,16 %  

Frage:	
   Was	
  bringen	
  Sie	
  mit	
  dem	
  Begriff	
  Tischler	
  in	
  Verbindung-­‐	
  welche	
  Assoziakonen,	
  Ideen	
  oder	
  Gedanken	
  haben	
  Sie	
  dazu?	
  

Assozia5onen	
  mit	
  dem	
  Begriff	
  Tischler	
  
Langlebigkeit,	
  Individualität,	
  Maßmöbel	
  und	
  Betreuung	
  werden	
  assoziiert.	
  

Es	
  haben	
  Assozia5onen,	
  Ideen	
  oder	
  Gedanken	
  mit	
  dem	
  Begriff	
  Tischler:	
  

Basis: Österreichische Bevölkerung ab 15 Jahre 
(Ergebnisse in Prozent) 

Österr.	
  Bevölkerung	
  
Langlebigkeit:	
  wertbeständig	
  

Maßmöbel:	
  Man	
  erhält	
  maßgefer5gte	
  Möbel,	
  Maßarbeit/Maßfer5gung	
  
Individualität:	
  auf	
  Wünsche	
  wird	
  eingegangen,	
  individuelle	
  Lösung/Planung/Gestaltung/Fer5gung,	
  	
  

Betreuung,	
  Beratung:	
  Gute	
  Beratung/Betreuung,	
  persönliche	
  Beratung	
  
Preis:	
  Preislich	
  teuer,	
  hohe	
  Preisklasse,	
  einfach	
  zu	
  teuer	
  

Kompetent:	
  kompetente	
  Beratung,	
  Fachwissen,	
  gutes	
  Know-­‐How	
  
Lange	
  Lieferzeiten/Wartezeiten,	
  unzuverlässig	
  

Der	
  Tischler	
  machts	
  persönlich,	
  Ihr	
  Tischler	
  machts	
  persönlich	
  
Holz/Holzprodukte:	
  Echtholz,	
  Vollholzmöbel	
  

Qualität:	
  gute/hohe	
  Qualität,	
  qualita5v	
  hochwer5g,	
  Qualitätsarbeit	
  
Freundlichkeit,	
  sympathisch,	
  kundenorien5ert	
  

Verstaubt,	
  altmodisch,	
  altbacken	
  
Einzelanferkgung	
  

Handarbeit:	
  handgefer5gte	
  Möbel,	
  gutes	
  Handwerk,	
  kompetente	
  Handwerker	
  
Handwerk,	
  Handwerkerberuf	
  

Aussterbender	
  Beruf	
  	
  
Regional:	
  aus	
  der	
  Nähe,	
  eher	
  am	
  Land/ländlich,	
  vor	
  Ort	
  

Anderes	
  
Keine	
  Angabe,	
  weiß	
  nicht	
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Dokumentation der Umfrage B1211:  
n=1.000 Online Interviews repräsentativ für die österreichische Bevölkerung ab 15 Jahren 
Erhebungszeitraum: 23. bis 30. Juli 2014; maximale statistische Schwankungsbreite bei n=1.000 +/- 3,16 %  

Frage:	
   Haben	
  Sie	
  schon	
  einmal	
  selber	
  was	
  vom	
  Tischler	
  anferkgen	
  lassen	
  bzw.	
  mit	
  den	
  Gedanken	
  gespielt	
  etwas	
  anferkgen	
  zu	
  lassen	
  oder	
  war	
  das	
  nicht	
  der	
  Fall?	
  

Anfer5gung	
  vom	
  Tischler	
  

Fast	
  60	
  Prozent	
  haben	
  schon	
  Anferkgungen	
  vom	
  Tischler,	
  knapp	
  20	
  Prozent	
  spielt	
  mit	
  dem	
  Gedanken.	
  	
  

Es	
  haben	
  (schon):	
  

Basis: Österreichische Bevölkerung ab 15 Jahre 
(Ergebnisse in Prozent) 

was	
  vom	
  Tischler	
  
anfer5gen	
  lassen	
  

mal	
  mit	
  dem	
  
Gedanken	
  gespielt	
  

noch	
  nichts	
  vom	
  
Tischler	
  anfer5gen	
  lassen	
  

Österreichische	
  Bevölkerung	
  ab	
  15	
  Jahren	
  

Männer	
  
Frauen	
  

15	
  bis	
  29	
  Jahre	
  
30	
  bis	
  49	
  Jahre	
  

50	
  Jahre	
  und	
  älter	
  

Pflichtschule	
  
Lehre,	
  weiterführende	
  Schule	
  ohne	
  Matura	
  

Matura,	
  Universität	
  

Oberösterreich	
  
Niederösterreich,	
  Burgenland	
  

Wien	
  
Steiermark,	
  Kärnten	
  

Salzburg,	
  Tirol,	
  Vorarlberg	
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Dokumentation der Umfrage B1211:  
n=1.000 Online Interviews repräsentativ für die österreichische Bevölkerung ab 15 Jahren 
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Frage:	
   Wenn	
  ja,	
  was	
  war	
  das?	
  

Anfer5gung	
  vom	
  Tischler	
  
Vor	
  allem	
  die	
  Küche	
  bzw.	
  Küchenmöbel	
  werden	
  vom	
  Tischler	
  angeferkgt.	
  	
  

Basis: Österreichische Bevölkerung ab 18 Jahre 
(Ergebnisse in Prozent) 

Basis:	
  Personen,	
  die	
  sich	
  was	
  vom	
  Tischler	
  
anfer5gen	
  	
  haben	
  lassen	
  	
  (57%=100%)	
  

Es	
  haben	
  (schon):	
  

Österreichische	
  Bevölkerung	
  ab	
  18	
  Jahren	
   57	
   19	
   24	
  

was	
  vom	
  Tischler	
  anfer5gen	
  lassen	
   mal	
  mit	
  dem	
  
Gedanken	
  gespielt	
  

noch	
  nichts	
  vom	
  
Tischler	
  anfer5gen	
  lassen	
  

Küchenmöbel	
  
für	
  Wohnraum:	
  Einbaumöbel	
  (z.B.	
  Wandverbau)	
  

Vorzimmermöbel	
  
Schlafzimmermöbel	
  

für	
  Wohnraum:	
  Essmöbel	
  
für	
  Wohnraum:	
  Einzelmöbel	
  (z.B.	
  Vitrine,	
  Anrichte,	
  Kästchen,...)	
  

Badezimmermöbel	
  
Kleinmöbel	
  
Büromöbel	
  

Möbel	
  für	
  Jugendzimmer/Studio	
  
für	
  Wohnraum:	
  Polstermöbel	
  

Gartenmöbel	
  

Anderes	
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Frage:	
   Wie	
  zufrieden	
  waren	
  Sie	
  damit?	
  

Zufriedenheit	
  mit	
  Anfer5gung	
  vom	
  Tischler	
  
Hohe	
  Zufriedenheit	
  mit	
  der	
  Arbeit	
  des	
  Tischlers.	
  

Es	
  waren	
  mit	
  der	
  Anfer5gung	
  vom	
  Tischler:	
  

Basis: Personen, die vom Tischler etw. anfertigen haben lassen (57%=100%)  
(Ergebnisse in Prozent) 

∑sehr	
  zufrieden	
   zufrieden	
  
weniger	
  
zufrieden	
  

ganz	
  und	
  gar	
  	
  
nicht	
  zufrieden	
  

Österreichische	
  Bevölkerung	
  ab	
  15	
  Jahre	
  

Männer	
  
Frauen	
  

15	
  bis	
  29	
  Jahre	
  
30	
  bis	
  49	
  Jahre	
  

50	
  Jahre	
  und	
  älter	
  

Pflichtschule	
  
Lehre,	
  weiterführende	
  Schule	
  ohne	
  Matura	
  

Matura,	
  Universität	
  

Oberösterreich	
  
Niederösterreich,	
  Burgenland	
  

Wien	
  
Steiermark,	
  Kärnten	
  

Salzburg,	
  Tirol,	
  Vorarlberg	
  

80	
  

76	
  
83	
  

82	
  
76	
  

82	
  

78	
  
81	
  
80	
  

77	
  
78	
  
78	
  

86	
  
81	
  

18	
  

21	
  
16	
  

12	
  
22	
  

17	
  

20	
  
18	
  
17	
  

23	
  
19	
  
20	
  

11	
  
18	
  

1	
  

1	
  
1	
  

2	
  
2	
  
1	
  

1	
  
0	
  
3	
  

1	
  
0	
  
2	
  
2	
  
1	
  

1	
  

2	
  
0	
  

5	
  
1	
  
0	
  

1	
  
1	
  
0	
  

0	
  
2	
  
0	
  
1	
  
0	
  

98	
  

97	
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Frage:	
   Würden	
  Sie	
  Freunden	
  eine	
  Anferkgung	
  beim	
  Tischler	
  weiterempfehlen?	
  

Weiterempfehlung	
  mit	
  Anfer5gung	
  
Drei	
  Viertel	
  der	
  Österreicher	
  empfehlen	
  den	
  Tischler	
  weiter!	
  

Es	
  würden	
  eine	
  Anfer5gung	
  beim	
  Tischler:	
  

Basis: Österreichische Bevölkerung ab 15 Jahre 
(Ergebnisse in Prozent) 

∑

74	
  

74	
  
73	
  

58	
  
74	
  
82	
  

74	
  
74	
  
71	
  

70	
  
74	
  
66	
  
78	
  
80	
  

bes5mmt	
  weiter	
  
empfehlen	
  

auch	
  noch	
  weiter	
  
empfehlen	
  

weniger	
  weiter	
  
empfehlen	
  

ganz	
  und	
  gar	
  	
  
nicht	
  weiter-­‐	
  
empfehlen	
  

Österreichische	
  Bevölkerung	
  ab	
  15	
  Jahre	
  

Männer	
  
Frauen	
  

15	
  bis	
  29	
  Jahre	
  
30	
  bis	
  49	
  Jahre	
  

50	
  Jahre	
  und	
  älter	
  

Pflichtschule	
  
Lehre,	
  weiterführende	
  Schule	
  ohne	
  Matura	
  

Matura,	
  Universität	
  

Oberösterreich	
  
Niederösterreich,	
  Burgenland	
  

Wien	
  
Steiermark,	
  Kärnten	
  

Salzburg,	
  Tirol,	
  Vorarlberg	
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50	
  

29	
  
46	
  

57	
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39	
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27	
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weiß	
  nicht,	
  
keine	
  
Angabe	
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Zielgruppe: 	
   	
   	
   	
  Österreichische	
  Bevölkerung	
  ab	
  15	
  Jahren	
  
	
  
Repräsentakvität: 	
   	
   	
  Die	
  befragten	
  Personen	
  entsprechen	
  in	
  ihrer	
  Zusammensetzung,	
  in	
  quo5erten	
  und	
  nicht	
  quo5erten	
  	
  

	
   	
   	
   	
  Merkmalen,	
  der	
  österreichischen	
  Bevölkerung	
  ab	
  15	
  Jahren.	
  	
  Diese	
  Übereins5mmung	
  im	
  Rahmen	
  der	
  
	
   	
   	
   	
  sta5s5schen	
  	
  Genauigkeitsgrenzen	
  ist	
  eine	
  notwendige	
  Voraussetzung	
  dafür,	
  dass	
  die	
  Ergebnisse	
   	
  
	
   	
   	
   	
  verallgemeinert	
  werden	
  dürfen.	
  

	
  
Befragungsart: 	
   	
   	
   	
  Online	
  Interviews	
  
	
  
Auswertungsbasis: 	
   	
   	
  n=1.000,	
  maximale	
  sta5s5sche	
  Schwankungsbreite	
  	
  bei	
  n=1.000	
  +/-­‐	
  3,16	
  %	
  	
  	
  
	
  
Befragungszeitraum: 	
   	
   	
  23.	
  bis	
  30.	
  Juli	
  2014	
  

S5chprobe	
  und	
  Methodik	
  

Aufgabenstellung:	
  	
  
	
  
	
  
	
  

Eruierung	
  des	
  Bildes	
  der	
  Tischler	
  in	
  der	
  breiten	
  Öffentlichkeit,	
  d.h.	
  was	
  verbindet	
  man	
  mit	
  dem	
  Tischler?	
  Wofür	
  steht	
  dieser?	
  Wie	
  bewertet	
  man	
  Tischlerbetriebe	
  
und	
  wohin	
  gehen	
  zukünYige	
  Entwicklungen?	
  


